

「自由日」臨近掀獨立呼聲 總督望成美州份 關島熱議脫殖 醞釀自決公投

美國太平洋屬地、美軍重要基地關島將於周五慶祝「自由日」(Liberation Day)，紀念美國二戰時從日本手上收復關島。與此同時，關島社會再次熱議與美國的關係，政治領袖認為舉行自決公投的時機已成熟，讓選民決定繼續當美國的「殖民地」抑或獨立成國。關島政府亦在研究向學生灌輸脫殖知識。

夢幻婚禮聖地 酒店房價高漲

談起關島，除了陽光海灘之外，當然少不了婚禮。本港去年有調查指，日本是港人海外婚禮的首選地，關島就是次選，當地豪華度假村和餐廳等設施齊備，加上浪漫的歐式和當地特色小教堂，並有自然風光襯托，甚至讓情侶在當地註冊，獲得具法律效力的美國結婚證書。據關島旅遊局網站介紹，因應不同婚禮安排，在關島的婚禮套餐費用介乎500至4,000美元(約3,901至3.1萬港元)。

旅業經濟支柱 年均18.7億稅收

旅遊業是關島經濟支柱，創造逾2萬職位，平均每年帶來約2.4億美元(約18.7億港元)稅收，觀光局數據顯示，去年約150萬名遊客到訪，當局希望繼續投資基建及文化產業，到了2020年吸引200萬名遊客。在外國遊客當中，日本人佔總數的49%，其次則是佔34%的韓國人。



關島有浪漫的歐式教堂，並有自然風光襯托婚禮。

隨着遊客增加，關島旅行費用水漲船高，酒店每晚房價從5年前平均130美元(約1,014港元)，升至現時的198美元(約1,545港元)。

■KUAM電台/英國廣播公司/關島旅遊局網站



關島社會再次熱議與美關係，政治領袖認為舉行自決公投時機成熟。網上圖片

美向亞洲「矛尖」 遏華島鏈核心

關島美軍基地與日本、澳洲及夏威夷組成戰略鐵三角，在華府遏制中國和俄羅斯的島鏈戰略當中，關島是「第二島鏈」的核心，軍事專家形容關島是美國指向亞洲的「矛尖」，亦有人稱之為「不沉航母」和「太平洋堡壘」。

關島是馬里亞納軍區的總部，掌管安德森空軍基地和關島海軍基地，加上北馬里亞納島，擁有約98.4萬平方哩的軍事演習區面積。關島部署了能作出快速攻擊的核潛艇，以及「薩德」導彈防禦系統。《外交家》雜誌指，雖然目前駐關島美軍數量僅約6,000人，但美方計劃在2022年開始，將日本沖繩基地5,000名海軍陸戰隊改駐關島。有美軍支持者認為，駐軍有助確保地區安全，而且關島打算減低對旅遊業的依賴，令美軍對當地經濟變得更重要，亦能為居民提供職業訓練。

部署「薩德」核潛艇

然而，關島大學社工系助理教授納維達德指出，美軍保障關島安全是「低層次的殖民思想」。她亦認為，美軍是關島社會和經濟的負擔，軍方從學校招募學生入伍，變相奪取關島的人才。納維達德亦談到駐沖繩美

軍強姦婦女的事件，指日本政府願意付巨額費用，協助美海軍陸戰隊轉駐關島，背後不無原因。亦有意見認為，若依賴「軍事基地經濟」模式，關島或在一段時間內享受基地工程帶來的繁榮，但一旦工程完結，這種泡沫就會爆破，因此更重要是發展自給自足的經濟。

■《外交家》

關島位處美國亞太「第二島鏈」



關島自1898年成為美國屬地，當地16萬居民名義上是美國公民，但他們不能參與美國本土選舉，代表他們的國會議員也沒權表決法案。

數萬居民恐失美福利

關島總督卡爾沃早前直言「發生任何情況都比現狀好」，他一直爭取給予選民三個選擇：獨立、成為美國州份、建立「自由結合」關係(即擁有主權，但與美國保持密切聯繫)。每個選項都有一定民意支持，卡爾沃認為無論結果如何，選民都應有決定未來的權利。他自己希望成為美國

一個州，但縱使選民選擇了另外兩者，他也不會覺得好過維持現狀。前參議員杜埃尼亞斯認為，公投應在明年與關島地方選舉一起舉行。

不少關島人依賴美國聯邦政府提供的福利，約4.4萬人與1.5萬家庭領取食物券和公共衛生福利。旅遊業和美軍基地是關島經濟的兩大支柱，其預算和基建開支依靠駐當地美軍稅款。居民施瓦布擔心，關島在政治上未成熟到能夠自治，亦擔心獨立後美國聯邦福利無以為繼。支持維持現狀的克魯茲稱，美國將關島置於「不太熱不太冷」的狀態，未至於太貧窮而叛變，亦

不會因太富有而爭取獨立。

學校灌輸去殖民化知識

關島教育部正與「去殖委員會」合作，計劃在學校向學生灌輸有關自決公投和去殖民化的知識。委員會主席布拉斯稱，新教材將在幼稚園、小學和中學使用，並在歷史和社會研究等現有科目加入相關內容。

美國聯邦法院3月駁回關島的自治公投方案，理由是關島只容許總人數約6.5萬的原住民查莫洛族投票，以種族界定投票權屬於違憲。案件已進入上訴程序，關島政府促請聯合國支援。 ■法新社/西蘭電台

資助僅美州份1/7 擁護照沒投票權

與維爾京群島一樣，並非所有美國憲法條文都適用於關島，關島從美國政府取得的資助，只等於各州份所得的1/7。關島居民雖擁有美國護照，但不能享有全面公民權利，例如投票權。

買韓貨須繞道加州

關島大學社工系助理教授納維達德指，關島其實不在美國大家庭內，形容這是美國「守得最成功的秘密」。另外，她指當地所有入口貨品須由美國貨船運入，就算島民從較近的韓國購得廉價貨，貨品也須繞道加州送往關島，提高當地生活成本，妨礙經濟發展。

關島既有陽光海灘，也有歷史悠久的村落，本應成為旅遊熱點，可惜當地戰略價值太高，約1/3地方被美軍用作設立軍事設施，地方政府只管轄全島少於20%土地。 ■澳洲新聞網

二戰遭日迫害

原住民從軍被洗腦

1941年日軍突襲美國夏威夷珍珠港後，選搶去了美國所佔領的關島，實施高壓統治，屠殺平民、強迫勞動和強姦，約1.47萬名居民死於日軍之手。部分年長倖存者對日佔時期的黑暗歲月仍感傷痛，並憤恨當年遭美軍遺棄。

房誘誘服役 視身份認同

查莫洛族是外界對馬里亞納群島原住民的稱呼，關島上的查莫洛人佔總人口37%，第二大族群是菲律賓裔(26%)，另外還有韓裔(2.2%)、華裔(1.6%)和日裔(1.5%)等等。關島大學查莫洛族研究學系助理教授貝瓦

奈表示，關島是美國人均入伍率最高的地區之一，不少查莫洛原住民家族世代從軍，但他們將從軍視為關島作為「獨立國家」的身份認同。

當地人權律師形容，軍事已成為查莫洛人生活的一部分，當局以房津等補貼引誘人們服役，「入侵」了查莫洛人的自我認同意識——他們對於身為查莫洛人而感到自豪，但同時面對恒常的軍事化措施和洗腦式宣傳，令他們潛移默化認為從軍是致富和保障生活的正途。

■美國《星條旗報》/《外交家》/中情局《世界概況》



二戰時期約有1.47萬名關島居民死於日軍之手。網上圖片

護女權得把口 伊萬卡品牌剝削女工

美國總統特朗普今年1月就在就職演說中強調美國優先，呼籲民眾「買美國貨、聘美國人」，其千金伊萬卡早前出書，誓言把提升在職女性生活水平視為人生目標。《華盛頓郵報》深入調查後，找出伊萬卡品牌時裝的國外生產工場，並訪問廠內女工，發現她們不但工時長，薪金僅夠糊口，若手腳太慢更會遭管工辱罵。

印尼女工最低工資都無

印尼西爪哇省一間工廠生產伊萬卡品牌的裙子，《華郵》引述一名女工稱，她每月只賺取173美元(約1,350港元)，是區內最低工資水平。另一名負責剪布的女工則稱，她每月最多工作24日，薪金只有68至135美元(約530至1,053港元)，遠低於最低

工資，有勞工權益人士指可能違法。

美國Lord & Taylor百貨5月推出新款伊萬卡品牌女裝褲，特點是附有「#工作女性」標籤，呼籲各方關注女工權益。褲上的衣物標籤顯示它在孟加拉生產，《華郵》指雖無從得知在哪間工廠出產，但當地成衣廠工人的工資水平屬全球最低之列。

■《華盛頓郵報》

飛美安檢新指引 日7機場抽檢乘客

美國國土安全部(DHS)部長凱利上月底宣佈，要求各國對所有直飛美國航班加強安檢措施，將於後日正式生效。DHS在多國要求下，日前向全球航空公司發出修訂指引，包括要求外地機場加強乘客篩檢，以及提升客機周邊和乘客區的保安。對於歐洲航空公司要求澄清，爆炸品檢查是否需於登記開口進行，DHS轄下運輸安全局發言人格雷戈里僅表示作出了一些技術調整，但未有透露細節。

日本機場消息人士表示，鑑於美國政府要求對赴美航班加強登機前安檢，日本主要航空公司明天起加強安檢措施，包括隨機抽檢乘客，以及使用專用儀器嚴格檢查手提行李中的大型電子產品，例如平板電腦和電子書閱讀器，查驗是否藏有爆炸品。

國土交通省稱，日本的新千歲、仙台、羽田、成田、中部、關西和福岡7個機場有直飛美國航班，引入加強安檢措施，或導致乘客混亂及延遲登機等問題。 ■路透社



每年關島「自由日」，美軍均有參與慶祝活動。網上圖片